

我国粮食生产

6大任务

- (一) 提高粮食生产能力
- (二) 利用非粮食物资源
- (三) 加强粮油国际合作
- (四) 完善粮食流通体系
- (五) 完善粮食储备体系
- (六) 完善粮食加工体系

7大挑战

- (一) 消费需求刚性增长
- (二) 耕地数量逐年减少
- (三) 水资源短缺矛盾凸现
- (四) 供需区域性矛盾突出
- (五) 品种结构性矛盾加剧
- (六) 种粮比较效益偏低
- (七) 全球粮食供求偏紧

8大政策措施

- (一) 强化粮食安全责任
- (二) 严格保护生产资源
- (三) 加强农业科技支撑
- (四) 加大支持力度
- (五) 健全粮食宏观调控
- (六) 引导科学节约用粮
- (七) 推进粮食法制建设
- (八) 制定落实专项规划

10大专项规划

- (一) 全国新增500亿公斤粮食生产能力规划
 - (二) 耕地保护和土地整理复垦开发规划,由国土资源部牵头会同有关部门组织编制
 - (三) 水资源保护和开发利用规划
 - (四) 农业及粮食科技发展规划
 - (五) 节粮型畜牧业发展规划
 - (六) 油料及食用植物油发展规划
 - (七) 粮食现代物流发展规划
 - (八) 粮食储备体系建设规划
 - (九) 粮食加工业发展规划
 - (十) 居民科学健康消费粮油的政策措施
- (综合新华社电)



我国首个粮食安全中长期规划纲要公布

2020年产粮能力:5400亿公斤

粮食自给率要稳定在95%以上

据新华社北京11月13日电 国家发展和改革委员会13日公布了《国家粮食安全中长期规划纲要(2008—2020年)》。

这份纲要全文约16900字,包括前言,我国粮食安全取得的成就、我国粮食安全面临的挑战、保障粮食安全的指导思想和主要目标、保障粮食安全的主要任务和保障粮食安全的主要政策和措施等5

大部分和5大专栏。5大专栏包括保障国家粮食安全主要指标、粮食能力建设重点工程专栏、非粮食物发展重点工程、粮食流通、加工领域重点工程,以及拟编制的重点专项。

这份纲要强调了我国粮食安全面临的7大挑战,介绍了保障粮食安全的6大主要任务,以及保障粮食安全的8大主要

政策和措施。纲要还列举了拟编制的10大重点专项规划。

《国家粮食安全中长期规划纲要(2008—2020年)》提出粮食安全主要目标:粮食自给率稳定在95%以上,稻谷和小麦保持自给,玉米保持基本自给;粮食生产能力到2010年要稳定在5000亿公斤以上,2020年达到5400亿公斤以上,粮

食播种面积长期稳定在15.5亿亩以上,单产水平2010年粮食单产达到650斤/亩,2020年达到700斤。

国家发展改革委副主任张晓强在国务院新闻办举办的新闻发布会上说,上述规划纲要是我国政府制定的第一个中长期粮食安全规划,也是今后一个时期我

国粮食宏观调控工作的重要依据。

着手开发一批粮食后备产区

据新华社北京11月13日电 (记者朱立毅、江国成)《国家粮食安全中长期规划纲要》指出,在集中力量建设好粮食核心产区的基础上,我国还将着手开发一批有资源优势和增产潜力的后备产区。

我国将按照资源禀赋、生产条件和增产潜力等因素,科学谋划粮食生产布局,明确分区功能和发展目标。

我国将集中力量建设一批基础条件好、生产水平高和粮食调出量大的核心产区;在保护生态前提下,着手开发一批有资源优势和增产潜力的后备产区。核心产区、后备产区等粮食增产潜力较大的地区要抓紧研究增加本地区粮食生产的规划和措施。

根据规划纲要,我国将在粮食主产省和西部重要产粮区,继续实施优质粮食产业工程、大型商品粮生产基地项目和农业综合开发项目等,同时抓好非主产区重点产粮区综合能力建设,扩大西部退耕地区基本口粮田建设,稳定粮食自给水平。

新华快评 确保粮食安全的战略举措

国家发展与改革委员会13日公布的《国家粮食安全中长期规划纲要(2008—2020年)》是我国政府编制的第一个中长期粮食安全规划,对保障我国十多亿人口吃饭和经济社会发展具有重大战略意义。

近年来,我国粮食综合生产能力稳定提高,粮食供需总量基本平衡,市场平稳运行,粮食安全形势总体良好,但从中长期看,我国粮食供应面临人口增加、耕地减少、水资源短缺等多重压力,粮食稳步增产的难度增大,供需将长期处于紧平衡状态,保障粮食安全必须未雨绸缪。

保障粮食安全,必须坚持立足国内,实现粮食基本自给。我国的粮食产量和消费量占到世界的20%左右,国际市场上粮食交易量十分有限,十多亿人口的粮食不可能依赖国际市场。近年来,全球粮食供应偏紧,市场价格大幅上涨,一些国家相继因食品短缺发生动乱。我国粮食连续5年丰收,保持了较高的自给率,保证了国内粮食市场和价格的基本稳定。《纲要》在主要目标中提出,要把粮食自给率稳定在95%以上,粮食播种面积稳定在15.8亿亩以上,到2020年,粮食综合生产能力达到5400亿公斤以上,正是基于这个基本方针。

保障粮食安全,必须坚持家庭联产承包经营责任制长期稳定不变,同时积极推进农业经营模式机制创新,努力提高种粮农民收入,保护和调动农民种粮积极性。《纲要》提出,国家财政支出要重点向“三农”倾斜,大幅度增加对农业和农村的投入;要完善粮食补贴和奖励政策,今后要随着经济发展逐年较大幅度增加对农民种粮的补贴规模;要完善粮食最低收购价政策,逐步理顺粮价,促使粮价保持在合理水平,使种粮农民能够获得较多收益;要加大金融对农业和粮食生产的支持力度。

保障粮食安全,必须坚持在充分发挥市场机制作用的基础上,加强粮食宏观调控,继续深化粮食流通和储备体制改革,健全粮食市场体系,加强粮食物流体系建设,健全储备粮调控机制;要加强国际合作,完善粮食进出口贸易体系,稳定进出口贸易渠道,加强进出口调节。

保障粮食安全,必须强化粮食安全责任,建立健全中央和地方粮食安全分级责任制,实行最严格的耕地保护制度和节约用地制度,切实保护粮食生产资源。必须下大力气加强农业基础设施建设,强化农业科技进步,促进农业和粮食生产可持续发展。

广大群众也要增强粮食安全意识,按照建设资源节约型社会的要求,科学饮食、健康消费,在全社会形成爱惜粮食、反对浪费的良好风尚。

记者江国成(新华社北京11月13日电)



吉林粮食总产创纪录:

285亿公斤

据新华社长春11月13日电 (记者王晓明)承载着增产百亿斤商品粮的历史使命,吉林省多年来持续在农业生产的大力投入收到回报,粮食综合生产能力进一步提升。据统计,今年全省粮食总产达到285亿公斤,突破历史最高水平。

2020年耕地保有量不低于18亿亩

据新华社北京11月13日电 《国家粮食安全中长期规划纲要》指出,为了满足我国粮食需求总量的继续增长,我国力争到2020年,确保耕地保有量不低于18亿亩,基本农田数量不减少、质量有提高。



社会

海南日报

B2 值班主任/王蜀生 主编/史自勤 2008年11月14日 星期五

济
南

逛公园
“一卡通”

据新华社济南11月13日专电 (记者张晓晶)记者从济南市政府了解到,济南市将在公交、出租车、公园、供水、燃气、供热、停车等市政公用领域推进应用“一卡通”,以改善政府公共管理和服务水平。2009年第11届全运会前,济南公交系统将普遍应用“一卡通”;更新出租车全部安装“一卡通”系统;市园林局所属公园风景区、旅游景点,普遍实现“一卡通”应用;在市区有条件的主干道及停车需求大的路段停车也将实现刷卡缴费。

到2010年,济南将在公交、出租车、公园风景区、供水、燃气、供热等市政公用领域内广泛运用“一卡通”,进一步拓展“一卡通”停车系统应用范围,基本建立覆盖全市的“一卡通”应用服务体系,形成政府推动、多方参与、建设有序、服务规范的“一卡通”运转机制。

独生子女父母退休
可获3000元奖励

据新华社石家庄11月13日专电 (记者李俊义)近日,唐山市出台新规定,本市只有一个子女且领取过《独生子女父母光荣证》的国家机关工作人员、企业事业单位职工和合同制工人,退休时将给予一次性奖励3000元。

据介绍,退休独生子女父母,属于行政、事业单位职工的,由退休时所在单位发放。其中自收自支、企业化管理事业单位单位确有困难暂不能支付奖励经费的,由其主管部门负责一次性解决。属于企业职工的,由退休时所在企业支付,原企业因改制、破产等原因已不存在的,奖励经费由财政支付。

“小巷总理”
走马上任

据新华社南京11月13日专电 (记者车宏亮、凌军辉)江苏首批大学生“小巷总理”12日在淮安市清河区走马上任,这36名社区干部是清河区面向全国招聘、从744名应聘大学生中选拔出来的。

据介绍,清河区现有社区干部100人,其中本科学历12人,平均年龄40.8岁。为了改变社区人少事多、干部队伍老化、知识陈旧,与工作要求不相适应的现状,清河区决定选聘高校毕业生参与社区管理工作。这次选聘的36名社区干部年龄均是在28周岁以下、近三年毕业的全日制普通高校本科以上学历毕业生。

唐
山

江
苏

中国新闻 社会

“收购”孩童组团行乞
丐帮帮主自曝“行业”黑幕

他们,有的自称没钱缴学费不能入学而当街乞讨学费,低头跪在地上,身边还放着“学生证”;有的残疾乞丐以展露残肢、奏乐器等方式向人们行乞……如今,混迹街头职业乞丐们行乞手段纷繁复杂“迷”人眼,尤其是那些躲在背后以组织残疾人、未成年人行乞牟利的“丐帮帮主”,虽备受指责却鲜为人知。

记者近日在重庆市万州区看守所采访,通过专门“收购”儿童、残疾人组团乞讨的“丐帮帮主”沈成友的讲述,“组织乞讨”行业的黑幕与残忍可见一斑。

“乞讨制度”非人管理

从2004年开始,现年42岁、只有小学文化的沈成友全家便做起了组织儿童、残疾人乞讨的生意。为靠这些孩子赚大钱,沈成友还为孩子们制订了严苛的“乞讨制度”。沈成友每天将这些小孩分成两人一组,一个身上挂一个写满“凄惨故事”的牌子,跪在地上哭,另一个则找路人要钱。

沈成友还规定,每组孩子一天必须要讨到几百元,少了回去就要受罚,要到的钱必须上缴,不得“贪污”。而沈成友的体罚方式也是多种多样:不准进食、打耳光,甚至通宵罚跪站、针扎全身、拳打脚踢。

一年四季不管天晴下雨我们都要乞讨,一般早上5点钟就起床出去,到晚上8点钟才能回来。在乞讨过程中,沈成友一家还要远远地监视。”“乞讨团”儿童赵丽说。另一名乞讨儿童赵玲也说:“不管是偷偷打电话还是买小吃都要挨打。有一次她和赵丽因为要石子被发现,沈成友就用椅子打我们,把椅子都砸坏了。”

此外,沈成友还常常威胁“乞讨团”里的孩子,称自己“背后有高官”,如果他们报警或逃跑,他就叫“高官”报复孩子们的家长。

他们,有的自称没钱缴学费不能入学而当街乞讨学费,低头跪在地上,身边还放着“学生证”;有的残疾乞丐以展露残肢、奏乐器等方式向人们行乞……如今,混迹街头职业乞丐们行乞手段纷繁复杂“迷”人眼,尤其是那些躲在背后以组织残疾人、未成年人行乞牟利的“丐帮帮主”,虽备受指责却鲜为人知。

记者近日在重庆市万州区看守所采访,通过专门“收购”儿童、残疾人组团乞讨的“丐帮帮主”沈成友的讲述,“组织乞讨”行业的黑幕与残忍可见一斑。

“如何想到利用孩子乞讨的?”记者问。

“我也是跟别人学的,我们附近的几个镇有很多出去乞讨的。”沈成友回答说,自己的

老家人均土地极少,5口人不到2亩地,又没有什么工业,街上卖青菜、水果等小买卖也赚不了几个钱。早在多年前,他们附近的几个镇都有出去乞讨“找钱”的习惯,而且还很赚钱。一般都是带着孩子更容易博取同情,能多赚一些。现在村里的孩子上学也免费了,出来的相对少一些,但家庭贫困的还是愿意把孩子送出去乞讨。

据万州区人民检察院指控,沈成友组织乞讨团,通过暴力并利用人们的爱心“赚”了共计8万余元的“黑心钱”。

加大打击迫在眉睫

重庆万州区人民法院审理认为,沈成友以暴力、胁迫手段组织残疾人、不满14周岁的未成年人乞讨,其行为已构成组织乞讨罪,遂判处其有期徒刑6个月,并处罚金5000元。

西南政法大学法学院院长陈忠林教授表示,这是自己了解到的第一个因组织儿童乞讨而获罪的案例。对于组织乞讨行为必须加大打击力度,从重处罚。

陈忠林教授说,有关部门应认真考虑如何从源头上消除“乞讨儿童”现象:一方面,政府需要在农村加大教育投入力度,仅仅是免其学费还是不够,一些贫困家庭可能根本支付不起孩子上学的其他费用;另一方面,对留守儿童也要给予高度关注,留守儿童往往是“捡”两个的残疾人,沈成友带领的8人“乞讨团”就此形成。

随后,“乞讨团”一路辗转四川的开江和重庆的开县、云阳、万州等10几个区县行乞。“一般一个地方呆七八天,大点的城市呆10多天。”沈成友说。

“如何想到利用孩子乞讨的?”记者问。

“我也是跟别人学的,我们附近的几个镇有很多出去乞讨的。”沈成友回答说,自己的

(新华社重庆11月13日专电)

黑龙江吉林大雾
京哈高速被迫关闭

超过12小时

据新华社哈尔滨11月13日电 (记者程子龙)12日至13日,黑龙江、吉林两省出现大面积积雾天气。受大雾影响,北京至哈尔滨高速公路在这两个省境内的相关路段被迫关闭超过12小时,直至13日上午才开放。

黑龙江省交警总队高速公路支队哈双大队大队长佟以滨介绍,受大雾影响,12日晚,北京至哈尔滨高速公路在吉林省长春至拉林河区域路段被迫关闭,因该路段关闭,京哈高速在黑龙江省境内的哈双(哈尔滨至双城)路段也不得不关闭。

黑龙江省交通信息中心的纪录显示,京哈高速(哈双段)关闭的时间为12日19时20分至13日8时,关闭的时间超过12小时。

近千辆车被困
甘肃新疆交界国道

据新华社乌鲁木齐11月13日电 (记者贺占军)继12日600多辆车被雨雪困于国道312线新疆哈密段后,13日,又有近千辆过往车辆因路面结冰、交通堵塞被困甘肃、新疆交界地带。

记者从新疆哈密公路总段获悉,受11日晚雨雪天气影响,国道312线甘肃境内马莲井子路段(K3382-K3360)路面结冰,加上大部分车辆没有安装防滑链,以及车辆油路被冻,多辆货车被迫原地停驶。随着车辆增多,这一路段13日形成交通堵塞,近1000辆车被迫滞留在甘肃、新疆交界地带。

杭州余杭

装载二氧化碳船爆炸

2死4伤,运河部分水域受到污染

据新华社杭州11月13日电 (记者方列、李殿)13日7时50分,浙江余杭塘栖镇一码头有一艘装有120吨左右二氧化碳的船只发生爆炸。该起事故已导致2死4伤,并致使旁边船只装载的双氧水、浓硫酸少量泄漏,运河部分水域受到一定污染。